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Rezumat 

În prezenta lucrare ne-am ocupat de comunicarea instituțională a administrației publice 

locale, ca formă globală de comunicare care cuprinde în acelaşi timp comunicarea internă şi 

externă a instituţiei, accentuând aspectele legate de comunicarea cu mediul extern 

autorităților. Practicile sau activitățile care se subsumează comunicării instituționale au ca 

obiect să informeze, să prezinte instituția, să raporteze ansamblul activităţilor şi rezultatelor 

sale și să-şi afirme identitatea şi imaginea.  

Realizarea cercetării a fost ghidată în vederea realizării scopului general, și anume, 

evaluarea perspectivei instituțiilor administrației publice locale asupra comunicării 

instituționale. 

Obiectivele de cercetare care au ghidat realizarea acesteia, în general, precum și 

alegerea metodelor, construirea instrumentelor de cercetare și sitetizarea rezultatelor sunt:  

O1. Evaluarea nivelului în care autoritățile își îndeplinesc obligațiile minimale care 

rezultă din setul de reglementări care impun realizarea unor activități de comunicare.   

O2. Evaluarea măsurii în care, instituţiile administraţiei publice locale, conştientizând 

importanţa comunicării în îndeplinirea misiunii sale dezvoltă practici instituţionale de 

comunicare, demostrând o atitudine proactivă. 

O3. Identificarea particularităților activităților de comunicare instituțională în 

contextul dat al tipologiei autorităților administrației publice locale supuse analizei. 

O4. Elaborarea și propunerea unor model de instrumente utile în ceea ce privește 

îmbunătățirea proceselor de comunicare în instituțiile administrației publice locale 

 

Întrebări de cercetare și ipoteze: 
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a. Ipotezele cercetării: 

Ipoteza 1A: Autoritățile administrației publice locale, prin intermediul paginilor web, își 

îndeplinesc obligațiile care rezultă în conformitate cu Legea nr. 544/2001 privind liberul acces 

la informațiile de interes public.  

Ipoteza 1B: Consiliile Judeţene din România asigură un nivel de accesibilitate ridicat al 

informaţiilor de interes public comunicate din oficiu prin intermediul paginilor web.  

Ipoteza 2: Pagina web este un instrument de comunicare prin intermediul căreia administrația 

publică locală asigură transparenţa activităţii, arătând interes pentru informarea și implicarea 

cetățenilor în procesul decizional, în conformitate cu obligaţiile instituite de Legea nr. 

52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, în special. 

Ipoteza 3: Prin intermediul paginilor web autoritățile administrației publice locale facilitează 

procedura de petiționare și inițierea procedurilor de eliberare a diferitelor tipuri de acte sau 

documente.  

b. Interogații de pornire (Întrebări de cercetare). În vederea realizării dimensiunii 

calitative a studiului propun următoarele întrebări de cercetare: 

Întrebările de cercetare: 

1. Care sunt funcțiile și finalitatea comunicării administrației publice locale, relevate de 

practica instituțională (să informeze, să se informeze, să-și stabilească agenda 

instituțională, să promoveze, să determine participarea, să obțină suportul în 

fundamentarea deciziilor și în implementarea lor, să consulte publicul)? 

2. Care sunt aspectele practice ale raporturilor instituționale în care participă autoritățile 

administrației publice locale și efectele acestora? 

3. Ce sunt factorii care influențează dezvoltarea practilor instituţionale de comunicare și 

care sunt principalele obstacole care apar în desfăşurarea demersurilor instituţionale de 

comunicare? 

4. Care este practica instituțională în ceea ce privește organizarea activităților de 

comunicare (internă și cu mediul extern) și a utilizării rezultatelor acesteia? 

În cercetarea acestor aspecte, am cules și am analizat două tipuri de informații, și 

anume: informații obținute prin aplicarea unei grile de analiza a paginilor web ale autorităților 

administrației publice locale și informații obținute prin realizarea unor interviuri cu 

funcționari publici cu atribuții legate de comunicarea instituțională.  

Am ales să analizăm site-urile autorităților, dată fiind accesibilitatea acestui instrument 

de comunicare instituțională în contextul în care interesul și accesul populației la utilizarea 

acestuia, ca modalitate de informare, este în continuă creștere. În construirea grilei de analiza 
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a utilizării paginilor web am luat în considerare prevederile legale care conțin referiri la 

activități de publicare sau aducere la cunoștința publică aplicând un model complex analiză a 

nivelului implementării acestor prevederi, în principal, având în vedere prevederile Legii nr. 

544/2001 privin liberul acces la informațiile de interes public și prevederile Legii nr. 52/2003 

privind transparența decizională. Distinct de acest model de analiză, am construit un model de 

evaluare a accesibilității informațiilor de interes public pe care autoritățile trebuie să le 

comunice din oficiu, potrivit legii, pe care l-am aplicat paginilor web ale consiliilor județene 

din România, ca grup omogen de autorități. 

Considerând că analiza modalității în care autoritățile comunică prin intermediul site-

ului ca instrument instituțional de comunicare nu este suficientă pentru a concluziona asupra 

importanței pe care administrația publică locală o acordă comunicării instituționale în 

activitatea proprie, am realizat o serie de interviuri pentru a identifica, prin intermediul unor 

exemple concrete oferite de către funcționarii intervievați, argumente în acest sens.  

Scopul utilizării acestei metode constă în identificarea exemplelor de practici ale 

comunicării instituționale, pentru a ilustra faptul că activitatea de comunicare este o 

componentă importantă a activităţii administrației publice, având o valoare instrumentală în 

raport cu activităţile realizate de către administraţie în îndeplinirea misinii proprii. Pe de altă 

parte, considerăm că prin intermediul acestui instrument vom identifica activităţi de 

comunicare instituţională realizate de către autorităţi, care relevă depășirea în practică a 

obligațiilor cu conţinut de comunicare prevăzute de lege. 

În construirea ghidului de interviu și ulterior în aplicarea acestuia am plecat de la 

componentele comunicării instituționale precizate în literatura de specialitate – activitatea de 

informare ca obligație legală, informarea civică (sau publică), relaţiile de comunicare cu 

utilizatorii serviciilor, relațiile de comunicare cu diferite categorii de parteneri instituționali 

(alte autorități locale, servicii subordonate, mass-media), activități de comunicare în scop de 

promovare a serviciilor, imaginii, parteneriatelor sau proiectelor. 

În ceea ce privește analiza site-urilor realizată prin intermediul grilei de analiză, în 

prima parte a analizei ne-am concentrat asupra asigurării de către autorități a accesului la 

informațiile de interes public, respectiv a celor nouă categorii de informații de interes public, 

pentru a căror aducere la cunoștința publică, Legea nr. 544/2001 face referite la pagina de 

internet proprie. Pe baza datelor obținute pentru fiecare categorie de informații putem 

concluziona că într-o măsură mai mare, cele nouă categorii de informații se regăsesc pe site-ul 

consiliilor județene și a primăriilor din municipiile reședință de județ, nivelul scăzănd în cazul 

municipiilor (altele decât municipiile reședință de județ), orașelor și a comunelor. Astfel, 
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putem concluziona că pagina de internet este un instrument important pentru realizarea 

accesului la informațiile de interes public, în special pentru autoritățile care organizate la nivel 

județean sau municipal, situație în care autoritățile realizează activități de informare pentru 

colectivități mai largi de beneficiari, astfel răspunzând nevoii de informare a unui număr mai 

mare de persoane. În acest context, considerăm că în cadrul colectivităților județene sau 

municipale, structura populației este mai diversificată, este caracterizată printr-un interes 

crescut pentru informarea prin mijloace electronice și beneficiază, în același timp, într-o mai 

mare măsură de posibilitatea informării prin astfel de mijloace, în raport cu populația din 

mediul rural. 

Cu toate acestea, nu se înregistrează o îndeplinire deplină a obligației de comunicare a 

informațiilor care trebuie comunicate din oficiu, ci doar un nivel sporit de îndeplinire a 

obligației. De asemenea, în ceea ce privește nivelul de îndeplinirea a obligației de către 

autoritățile administrației care sunt organizate și funcționează în colectivități mai mici de 

persoane (orașe și comune) s-a observat un nivel de respectare a obligației mai redus și 

comuncarea incompletă a celor nouă categorii de informații în raport cu care legea impune 

comunicarea lor din ofciu.   

În vederea evaluării comunicării realizate de către autoritățile administrației publice 

locale prin intermediul site-ului am analizat, de asemenea, în ce măsură raportul de activitate 

la care face referire Legea nr.544/2001este publicat utilizând această modalitate, în condițiile 

în care legea precizează că autoritățile au obligația să asigure publicitatea din oficiu a 

raportului, care va fi publicat în Monitorul Oficial al României. În acest context, cercetarea 

prezintă măsura în care autoritățile admnistrației publice locale utilizează site-ul ca mijloc de 

publicitate a raportului de activitate. Și în acest context, observăm că într-o mai mare măsură 

recurg la publicarea raportului prin acest mijloc, autoritățile județene și muncipale, dar această 

practică nu este realizată de către autorități în mod constant, pentru fiecare an. Pe de altă 

parte, ca exemplu de bună practică, în condițiile în care legea obligă realizarea și publicarea 

raportului cel puțin anual, am observat că situații în care autoritățile realizează și publică și 

rapoarte semestriale. 

Un alt aspect cercetat în vederea identificării modalității în care este utilizat site-ul 

propriu de către autorități în realizarea activității de informare instituțională a fost legat de 

informarea prin intermediul presei și prin intermediul unor instrumente de informare destinate 

presei,  în condițiile în care, activitatea de culegere și de difuzare a informațiilor de interes 

public, desfășurată de mijloacele de informare în masă, constituie o concretizare a dreptului 

cetățenilor de a avea acces la orice informație de interes public. În acest sens, am analizat în 
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ce măsură autoritățile utilizează în asigurarea publicității organizării conferințelor de presă și 

dacă pe site este publicat comunicatul de presă, în contextul în care Legea nr 544/2001 

prevede la art. 19, alin 1), prevede obligația ca autoritățile să informeze în timp util mijloacele 

de informare în masă asupra conferințelor de presă sau oricăror alte acțiuni publice organizate 

de acestea. Apreciem că în condițiile în care nu este vorba despre o obligație legală expresă de 

a utiliza site-ul, în măsura în care se utilizează această modalitate, vorbim de o bună practică 

ce denotă un interes al autorității în vederea informării presei, dar și a publicului, deopotrivă, 

având în vedere că în practică, se utilizează anunțarea directă a presei, prin alte mijloace, cum 

ar fi email-ul. 

 În ceea ce privește cercetarea utilizării site-ului de către autorități în vederea implicării 

cetățenilor în procedura de elaborare a proiectelor de acte normative, organizarea și 

desfășurarea de dezbateri publice și participarea cetățenilor la procesul de luare a deciziei, 

putem concluziona că dintre autoritățile supuse studiului, doar pentru o parte dintre acestea s-

au regăsit pe site informațiile referitoare la care Legea nr.52/2003 privind transparența 

decizională instituie obligații de aducere la cunoștința publică. Și în acest context putem 

afirma că autoritățile județene și cele din municipii recurg într-o măsură mai mare la utilizarea 

site-ului propriu în vederea realizării obligațiilor care decurg din Legea nr 52/2003. 

Prin intermediul paginilor web autoritățile administrației publice locale facilitează 

accesul cetățenilor la informații privind serviciile sau procedurile administrative de interes 

pentru cetățeni, inclusiv depunerea petițiilor.  

Prin comparaţie cu datele obţinute în cazul publicării raportului privind accesul la 

informaţiile de interes public şi a raportului privind transparenţa decizională, observăm că pe 

site-ul autorităților sunt publicate într-o măsură mai mare rapoarte de activitate ale autorității, 

ca autorități executive sau deliberative. Și în cazul acestui tip de raport se observă faptul că 

practica de a publica acest tip de raport nu se realizează cu regularitate, pentru fiecare an. 

Considerăm că publicarea unui astfel de raport, cu o frecvență mai mare decât celorlalte două 

tipuri de rapoarte pe care legea le impune, arată un interes crescut pentru a prezenta proiectele 

inițiate și concretizate, cu scopul de a da vizibilitate activităților desfășurate și modalității în 

care autoritatea și-a îndeplinit misiunea, în definitive, pentru a sublinia interesul acordat 

problemelor de interes local.    

În ceea ce privește evaluarea gradului de accesibilitate a informațiilor comunicate din 

oficiu, realizată separat de analiza prin intermediul grilei integrată de evaluare a paginilor 

web, am constatat că un număr apreciabil din totalul paginilor web evaluate, respectiv 20, au 

un site accesibil din punct de vedere al informaţiilor de interes public, 14 sunt într-un stadiu 
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intermediar, iar un număr de 7 consilii judeţene prezintă un nivel scăzut de accesibilitate, din 

perspectiva categoriilor de indicatori utilizați, în special în ceea ce privește completarea 

informaţiilor de interes public care trebuie comunicate din oficiu.  

Cea de-a treia etapă în realizarea cercetării a constat în realizarea interviurilor cu 

funcționari publici din cadrul autorităților administrației publice locale. În cercetarea realizată 

prin intermediul acestei metode, am urmărit indentificarea pe baza prezentării de către 

participanții la studiu, a practicilor instituționale de comunicare, inițiate și realizate de către 

autoritățile administrației publice locale, în îndeplinirea obiectivelor instituționale și a 

misiunii, în general. În acest context, am considerat comunicarea instituţională ca o sumă de 

activități, practici și comportamente comunicaționale pe care le realizează organizațiile sau 

instituțiile publice. Premisa de la care am pornit a fost aceea că autorităţile conştientizează 

importanţa comunicării în îndeplinirea obiectivelor şi dezvoltă practici instituţionale de 

comunicare, demostrând o atitudine proactivă. 

Pe de altă parte, considerăm că în materie de comunicare activitățile nu se desfășoară 

în mod unitar, importanța și funcțiile comunicării fiind valorificate diferit în practica 

instituțională, deși cadrul legal se aplică autorităților în egală măsura și misiunea autorităților 

admnistrației este aceeași, fiind una generică. 

Trecerea în revistă a principalelor prractici ale comunicării instituționale observate 

în realizarea cercetării. În prezent este imposibil să concepem comunicarea eficientă realizată 

de organizaţii fără folosirea internetului. Această modalitate de comunicare este folosită de 

organizaţii publice şi private pentru a transmite informaţii, către oricine este interesat, fără a 

se adresa unui anume tip de receptori. În cazul autorităţilor admistraţiei publice receptori pot 

fi alte instituţii publice, cetăţenii-clienţi ai serviciilor publice, organizaţii non-guvernamentale, 

firme şi nu în ultimul rând, presa. Deşi informaţiile transmise prin intermediul paginilor web 

sunt de interes general, încă nu se poate vorbi de accesibilitatea generalizată a acestei forme 

de transmitere de informaţii, deoarece, din păcate, nu toţi cei interesaţi de informaţiile 

transmise de administraţie au posibilitatea de a accesa internetul. Acest aspect a fost subliniat 

de către responsabilii de relații cu publicul pornind de la faptul că o parte din persoanele care 

solicită comunicarea unor informații de interes public vin la sediu instituției, deși informația 

poate fi obținută de pe site, precizând că nu au acces la internet sau nu au abilitatea de a 

utiliza computerul. În mediul rural internetul este și mai putin utilizat de către cetățeni pentru 

a obține informații de interes public. O cauză în plus fiind în acest caz și interesul scăzut pe 

care îl acordă autoritățile din mediul rural acestei forme de comunicare, pornind de la faptul 

că puțini dintre locuitori pot utiliza această modalitate de informare.    
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O bună practică de comunicare utilizată de administraţia publică este site-ul oficial dar 

şi un site (domnuleprimar.ro) gestionat privat, unde răspunsurile la întrebări sunt vizibile 

direct, astfel că se poate afirma că există o adevărată competiţie între instituţiile administraţiei 

publice locale (primării, în acest caz), în ceea ce priveşte numărul de răspunsuri date şi de 

sesizări soluţionate. Prin intermediul acestui site cetățenii au posibilitatea de a comunica 

primarului din orașul lor problemele personale sau de interes comunitar. Cetățeanul 

completează un formular indicat pe site în care li se cere să redacteze concis mesajul și să 

furnizeze informații reale privind identitatea și datele de contact. Pe site sunt precizate 

cerințele pe care trebuie să le îndeplinească mesajul și situațiile în care mesajele vor fi 

îndepărtate de pe site. Primarul din orașul precizat va avea posibilitatea să răspundă în termen 

de 30 de zile conform Legii nr. 544/2001 (art.7, alin.1). Sesizarea cetățeanului și precum și 

răspunsul primarului sunt publice pe site din dorința de a asigura transparența și comunicarea 

rapidă între cetățeni și primarii aleși. Pe lângă posibilitatea de a adesa sesizări, site-ul dă 

posibilitatea primăriilor de a posta comunicate, informații locale și prezintă interviuri si 

analize de interes local.  

În ceea ce privește organizarea activităților de comunicare, autoritățile nu dezvoltă o 

strategie sau o planificare a activităților de comunicare, ca document unitar care să reunească 

obiectivele principale, standardele minimale etc., dar există în schimb o serie de documente 

cu caracter strategic, disparate, care reglementează aspecte referitoare la comunicare cu 

diferite categorii de public. O serie importantă de activități de comunicare se dezvoltă și se 

realizează ca practici instituționale, autoritățile și funcționarii cu atribuții în domeniu, 

conștientizând importanța efectelor comunicării în îndeplinirea misiunii instituționale, precum 

și în îmbunătățirea imaginii. Șefii departamentelor de comunicare și relații publice din cadrul 

celor două tipuri de autorități (consilii județene și primării) apreciază nevoia și utilitatea 

elaborării unui document unitar care să cuprindă toate aceste aspecte, care să fie cunoscut de 

către toţi angajaţii pentru a le impune anumite obiective, acțiuni, standarde și rezultate, în 

funcție de diferitele categorii de receptori (cetățeni, mass-media, firme și servicii publice 

private, organizații nonguvernamentale), dar și pentru situația organizării unor evenimente.  

Se confirmă faptul că multitudinea de activități și practici comunicaționale relizate la 

nivel instituțional se desfăşoară potrivit unei politici asumate de către persoana care exercită 

conducerea autorității, aceasta răsfângându-se asupra comportamentului și atitudinii 

comunicaționale a funcționarilor din subordine. De asemenea, se confirmă că practicile de 

comunicare instituțională se realizează inițial în vederea îndeplinirii obligațiilor de asigurare a 

transparenţei activității, dar în practică obligațiile legale sunt depășite, situații în care, atunci 
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când se constată acest fapt, putem concluziona că există un interes real pentru dezvoltarea 

relațiilor cu diferitele categorii de public, atât prin informarea acestora, cât și prin implicarea 

acestora în procesul decizional.    

Analiza activităţii comunicaţionale a celor două autorităţi locale relevă o multitudine 

de bune practici generate  și utilizate ca urmare a conştientizarea rolului comunicării cu 

diverse categorii de interlocutori, dezvoltate dincolo de imperativele legale. Având în vedere 

permanentizarea comunicării, frecvenţa utilizării şi multitudinea modalităţilor de comunicare, 

promptitudinea în oferirea răspunsurilor se poate sublinia că s-au îndeplinit două obliective 

importante pentru respectivele instituții, și anume îmbunătăţirea imaginii autorităţilor locale şi 

transparentizarea activităţii acestora. Pornind de la ideea că utilizarea comunicării în 

activitatea administraţiei publice este unul dintre obiectivele demersului de reformă a acestui 

sistem, putem concluziona că la nivelul autorităților administraţiei locale (de la nivel județean 

și a municipiilor reședință de județ) îndeplinirea acestor obiective este posibilă, în contextul 

unor factori indispensabili: interesul cetățenilor, nivelul de informare al acestora, existența și 

activitatea reprezentanților societății civile și a grupurilor interesate și a experților pe diferite 

domenii de activitate, diversitatea relațiilor de comunicare în care sunt implicate autoritățile 

de la acest nivel, interesul și activitatea mass-mediei. 

Categoric, practicile de comunicare ale autoritatilor administrative luate spre analiză 

depăşesc în mare măsură prevederile legale în domeniu întrucât aceste instituţii nu percep 

relaţiile de comunicare fiind realizate numai ca urmare a obligaţiilor legale impuse, ci ca fiind 

oportunități de promovare a imaginii și de afirmare a identității, de promovare a proiectelor şi 

rezultatelor.  
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